



◆ 阿占

棋盘街往事

棋盘街上无北。路和房子，皆东南、西北走向。老家伙们说，这是在给季风让地方，硬物儿侧身，夏天的东南风、冬天的西北风，就能在棋盘街上找到入口和出口，长风驱人间，诸事好不敞亮。连光照也变长了，每日在屋里停留许久。光照一长，时间就有余额似的，分派在老家伙身上，都是大寿限啊。

具体说开来，棋盘街上纵横交错，每个路名都拣了吉字：东光、丰盛、德盛、振兴、芙蓉、庆祥、大成、万寿、阳明、福寺、龙门……建筑风格被称为“里院”，棋子般安放着。花岗岩青石底座，雕花木扶栏，方形的天井与回廊。既有西方排屋的影子，也有中国老四合院的布局。一开始，“里”为商，“院”为居，功能清清楚楚。后来人口多起来，芜杂，吵嚷，就顾不上许多了。包括大门洞常年被用来摆摊儿——两扇相当气派的楸木门去向全无，只剩石砌的拱形大门洞，动辄三米长宽，高度相当于二层楼，能挡风遮雨躲日头，是门，也是路，往来必经之，势必聚人气，不用起来可惜，曾经的楸木门再贵气，和安身立命相比，已经不重要了。

对于我来说，20世纪80年代的棋盘街是再熟悉不过的。每次跟着母亲从前海沿儿回娘家，就等于从冷艳风景区来到了人间烟火重地，密集并且喧闹。外婆所在的那个里院，是周边体量最大的，四条马路将其围合，四个门洞，各有各的门牌号，也各有各的生意。偏东的，卖针头线脑和土产。偏南的，剃头、修鞋。偏西的，租小人书。偏北的，烧茶炉。

烧茶炉的总是最受欢迎。远远地就能听见蒸汽排出时发出的哨音。水已经开了，提着暖瓶的人们，从周边里院汇聚而来，彼此打着招呼，吃了吗？那个时候，一暖瓶水一分钱，一角钱买一个水牌，水牌印有十个方格，打一暖瓶，在水牌上敲一个章。

◆ 李剑

供销社的那些事

提起“供销社”，许多中老年人印象很深。特别是在乡村，那一排排建设精致、装饰考究的青砖瓦房，砖混结构的水泥柜台……是当时除了公社党委大院之外最气派的建筑，售货员也是男不愁娶、女不愁嫁，是令人羡慕的好职业。

童年的时光多是在乡下奶奶家里度过的，那时没有其他商业机构，更不允许个体经营，于是，村里的供销社便成为商品流通的唯一平台，人们有事没事都喜欢到供销社里聚聚聊聊。

小时候的我对甜食特别钟爱，奶奶的零花钱几乎都买了点心、糖果之类，供销社就是奶奶时常带我光顾的地方。记得供销社的柜台很长，奶奶经常把我抱到柜台上玩耍，大人们都喜欢逗我玩，让我表演节目，有些大方的顾客买了好吃的东西也会塞进我嘴里作为奖励。尤其是售货员在称完红糖、白糖，倒入用于包装的草纸后，秤盘上总会遗留或多或少的颗粒，此时，奶奶就会抱着我，让我把嘴巴贴近秤盘，用舌头去舔那些沾在秤盘上的甜甜的颗粒。时间久了，每当听到有顾客要称糖时，奶奶总是先帮着售货员用干净的抹布蘸上水去把秤盘擦净再称，这样潮湿的秤盘上会沾上更多的糖粒，好让我这个小馋猫舔到更多的糖。奶奶的“智慧”和疼爱让我享受到了同龄人未曾体验到的甜蜜，也让我童年增加了一份美好的回忆。直到我长大成人后，许多长辈还把我“啃秤盘子”的故事当成笑料讲。

七八岁时，我随同当教师的父母到了另外一个公社生活。那时，物资十分匮乏，甚至国外的化肥袋子进口到国内都是上好的布料，于是找供销社主任讨要化肥袋子的人络绎不绝，公社有头有脸的人物都用这种装化肥的尼龙袋子漂干洗净后做成衣服，黄不拉叽像绸缎一样飘飘洒洒，还隐约可见“xx制造”，尽管不太雅观，但也是够时髦，能穿上这样的衣服算是身份的象征。当时流传着一段顺口溜：大干部，小干部，一人一条化肥裤，前边“日本产”，后边是“尿素”……

那时逢年过节，许多商品都要凭票供应。每到这时，供销社采购站的门口都会乱七八糟地堆放着猪爪、猪头、下水、带鱼等节日物品，猪头上都贴着人名和斤两，猪耳朵里塞着号签，很远处就能听到负责分配的人大声叫喊“张三的头”“李四的下水两副”……叫到谁，谁就屁颠屁颠地去领，弄得大家哭笑不得。那时，只有吃国库粮的职工才有资格按官级大小凭票购买，如果谁能摊上半边猪头或一副下水，一家人就能过个肥年。

当年教师的工资低，社会地位也低。一次，我跟爸爸去供销社，看见有刚进的“靠鱼子”（一种大头海鱼腌制的咸鱼），爸爸便想买些回去，一问昂贵的价格超出预料不少，爸爸惊愕得直摇头，掏了半天钱包的手又缩了回去。售货员好像认识爸爸，一脸鄙夷，轻蔑地说：“这年头，老师还想吃靠鱼子，也不看看口袋里有多少金豆子……”引得周围的顾客哄堂大笑，爸爸窘得无地自容，至今提起这事老爸还是气不打一处来。

供销社的商品都是明码标价，不存在讨价还价之说，一些紧俏物资还需凭票购买，大到电视机票、自行车票、手表票，小到布票、糖票、肉票、化肥票，五花八门。遇到商品减价、甩卖，也多被关系户、消息灵通人士优先购得。记得当时购买结婚用品，从电视机到暖水瓶，都要找一位在供销社负责的阿姨打听什么时候到货。

我的一位同事告诉我，他十六七岁招工进了供销社。当时，售货员的标配是白衬衣、蓝裤子，量布料的直尺插在衬衣领子后方，神气十足。加上小伙子细高挑、国字脸，一表人才，引得村里的俏姑娘、小媳妇本来一趟就可以买到的针头线脑、橡皮铅笔都要分成三四次到供销社买，为的就是多看几眼这个吃国库粮的帅小伙。小伙子工作既卖力又认真，领导交办的事情做得又好又快。当年，社里的几个老员工年龄大、心眼多，变着法子搞点小贪小沾的鬼把戏。于是乎，三天两头地安排小伙子挑水往酱油缸里掺，然后加上盐搅匀往外出售。老职工月底就用涨出来的酱油款偷偷发烟抽，发酒喝，小伙子始终被蒙在鼓里。若干年后的一次聚会上，他才听老工友们揭开这个谜底。

1990年，我在乡镇工作的时候，供销社还属于特权单位，那时虽然已允许多种经营模式共存，但市场还不够繁荣，商品种类比较单一，一些紧缺的农资，比如二铵、尿素、柴油等还需按计划分配。乡镇领导和供销社主任都有“批条子”的权力，没条子和有条子的比，价格要贵出两至三倍，能找领导批张条子买化肥那也是好大的人情，更觉得有脸有光。

大概是1993年吧，供销社已经改制。一次，我带3岁的女儿回老家，大晴天，她却在村供销社看中了一双绿色的泥靴，哭闹着让抱她玩耍的大爷爷给买。记得那时供销社已是承包经营，可以随便讨价还价了。疼爱她的大爷爷买下了这双靴子，如今还放在鞋柜里，也成了女儿调皮淘气的“证据”。

烧茶炉老头儿，红脸，光头，高嗓门儿。他还卖烟酒。烟是前门和蓝金鹿，酒是散装的青岛啤酒和拉桥白干。

粗小人书的好像是个侏儒，好脾气，也好欺负，加之他那歪歪扭扭的书架子要靠墙找支点，不占地方，门洞底下愈显宽敞，便常年聚着打扑克摆残棋的，咋呼呼一片，情绪失控有之，神情凝重有之，断然转身有之，逡巡不前有之。

打扑克的，输不起，兜里没钱，满脸贴纸，被老婆看见，回家免不了一顿臭骂。摆残棋的是个瘦子，看不出具体年龄。白面，鹰眼，驼峰鼻，两颊刀劈般，大背头黑亮到发贼。他稳坐马扎，脚下摆三四盘残棋，半眯着眼，打量眼前的棋迷，予人高深莫测之感。

残棋既已摆下，自有一试高低的棋迷，更有捡便宜的赌徒。他们见由红方先走，似赢棋不难，便信心满满，放手一试，结果，不到三五回合就被将死。一盘一毛钱，算是交了学费。不服输？再来！

想当然，瘦子也有失手时候。某次，棋痴来战，是个郊区青年。他在残棋前看了许久，蹲下，对瘦子说，这棋只能下和，谁也赢不了。瘦子看了青年一眼，轻蔑地道：只要下和，就算你赢。青年拿起棋子就走，瘦子跟往常一样，立即应了一招，双方一来一往，运棋如飞，没几分钟，走成了和局。青年站起，说这不过是“泥马渡康王”，只要看过排局的棋书，你就赢不了。瘦子注视青年片刻，点点头，我倒是把你看走眼了。

门洞底下，离残棋不远，中间隔着侏儒的小人书，有两个常年下围棋的。一盘象棋，快则几分钟，慢也顶多个钟头。一盘围棋，半个下午是常有的，没谁有耐心看，久而久之，也就没谁看得明白了，只剩两个沉默的下棋人，犹如隐居一般。细看，原是

一个老者和一个壮年。老者风黑，壮年月白。老者虽驼背，气势却未消，中指压着食指，夹一颗棋子拍在棋路上，那清脆的拍子声，似要把陈年已久的豪情全宣泄出来。中年精干，浑身肌肉贴骨，一颗棋，考虑十几分钟已是快的。二人对坐，弈棋时，专心致志，诸事不闻不问，仅靠一只手指，在棋局中手语交谈。众人纷纷略过去，直过了残棋摊儿，才回头说，看呀，那下黑白棋的，当真是黑似乌鸦，白如鹭鸶。

小儿如我，自然是看不明白的。只偶尔听到外公和大舅谈论起来，说什么筹棋子斗智斗勇，说什么落子节奏的变化、放布棋子的力道，都可看出当局者的心智深浅。还说黑白二人不按套路出招儿，跟着心走，有自己的定式。也跟着天气走，风向变了，定式也会变。说到底，黑白二人在找一种平衡，输赢不是目的，一种圆满调和的“道”，才是二人想要的……诸如此类，听得我一头雾水。

后来，时间如风一般掠过，棋盘街上物非人非，老者升天，壮年成了老者，众人都忙着赚钱去了，找个来面棋的十分费劲，他只好自己和自己对弈，左手执白，右手执黑——黑棋占角，白棋小目。黑棋小目，白棋星位。黑棋一问高挂。白棋托，黑棋扳。白棋退，黑棋接住。白棋跳出。黑棋拆边——立二拆三。白棋大飞挂角。黑棋小尖——把角上守住。白棋超大飞拆边，黑棋逼住……

外公也升天了，大舅到了外公当年的年纪。他说话跟外公很像，有时甚至能让我混同一人。大舅在说话，就是外公在说话，大舅说：孤独的弈棋者分饰黑白二角，悔棋，搅局，自己跟自己过不去，其实等于在演自己，以及自己的经过与念想。人这辈子最大的敌人就是自己。



◆ 崔均鸣

书缘

1965年春天，我降生在胶东某个穷乡僻壤。等我到了启蒙的年龄，读书这件事情已经“无用”了。母亲是一名乡村私塾先生的女儿，她不仅耳濡目染地识得了一些文字，还不管不顾地从娘家带出来一批线装书籍。躲过了“破四旧”的风潮后，那些书被小心地保存了下来。从《三字经》《百家姓》《千字文》开始，我早早地便与书结了缘。另外还有一些无头无尾的故事书，也被我囫囵吞枣地读过。多年过后，我才知道，那可都是大名鼎鼎的《西游记》《三国演义》《七侠五义》《烈火金刚》和《野火春风斗古城》啊。

小时候，我们家的经济状况不是很好。早饭地瓜干主打，午饭地瓜干当家，晚饭还是地瓜干唱主角。餐桌上虽然放着几个玉米面饼子，那也只有临近就餐结束前才可以“凭自觉”地掰一块，吃下去，“蒙蒙顶”。但在支持孩子读书方面，母亲却从不吝啬。印象深刻的是，当年镇上的新华书店里新进了两本连环画《孙悟空三打白骨精》，每本售价一角二分。由于供不应求，只租不售，每天租金一分钱。母亲带上我便去了新华书店，她交上昂贵的五角押金后，直接告诉店员：“你把押金收好吧，我们就不来还了。”另外，当时的农村不通电，家家户户都靠煤油灯照亮，母亲却专门买了蜡烛供我们读书时使用。这些举动曾经让左邻右舍很是费解，私下里没少嘀咕这娘们“大手大脚”“不会过日子”。但母亲依然如故，她坚定地相信读书是一件“顶重要的”事情。她告诉我：“只要把书读好了，你长大后就可以摆脱‘土坷垃里刨食吃’的命运。甚至可以去镇上供销社里当一名售货员，风吹不着，雨淋不着，还能每天吃上白面馒头。”

如果说我“爱读书”的兴趣是母亲培养和支持的功劳，那么“会读书”则是中学老师教育和引导的结果。记得有一次我在物理课堂上偷偷阅读《红楼梦》被抓了现行。事后，我被老师叫到办公室受到了一番温和的教育和开导：“会读书远比爱读书更重要。有些书虽然是名著，但不是当下一定要读的。读书要分轻重缓急，学以致用，人生一个阶段有一个阶段需要阅读的重点书目，不能仅凭兴趣去行事。现在你最需要重视的是课本与与课本相关的参考书籍。把课本弄懂读透，等你考上了理想的大学后再读《红楼梦》一点也不晚。”老师的话让我醍醐灌顶，马上明确了读书的方向和重点。

1984年9月，我如愿考进山东海洋学院（现中国海洋大学）水产系读书。1988年7月毕业后，以优异的成绩被选进国家农业部水产司工作。此后，几经辗转，我回到青岛，并很快“跨界”从事了我所热爱的新闻工作。其间，读书与写作成为我生活里必不可少的内容。我牢牢铭记中学老师当年的教诲，如饥似渴地阅读了一些与新闻工作密切相关的专业书籍。先后阅读了《新闻学》《新闻学概论》《新闻写作》等，现蒸熟，迅速应用到了新闻采访实践中去。有一段时期，我被组织安排去从事报刊发行工作，我还恶补了一些与报业经营与报刊发行相关的书籍。那个时候，书籍像一位温情贴心的朋友，给了我工作上的具体的指导和帮助。书，不仅让我开阔了眼界，还给我的未来之路“加了油”。

回望来路，读书的种子在我的心里发芽生根之后所带给我的变化是巨大的。虽然，我并没有像母亲当年规划的那样去镇上的供销社里当一名售货员，但却顺利地进了城市，用上了电灯，也吃上了白面馒头。与此同时，我在读书的过程中获得了无限的乐趣，也结交了许多“同道中人”。从世俗意义上讲，也算是岛城一位小有名气的“名记”和“作家”了。虽然没有大富大贵，但也衣食无忧。

眼下的我已经接近退休年龄了，读书生活的“功利色彩”渐渐淡化，相对悠闲的时间里，可以自由地读一些我喜欢的书目了。《悲惨世界》《安娜·卡列尼娜》《复活》《红与黑》《呼啸山庄》《傲慢与偏见》《巴黎圣母院》《基督山伯爵》等名著一本接一本地读下去，惬意而自在。如此美好的时光，悄悄滑过每一天的日落和日出。有书读的日子是充实的，读自己喜欢的书是快乐的。

从爱上读书到学会读书，再到自由读书。一条长长的人生轨迹，总有书籍如影相随。这样的日子，夫复何求！

■《栈桥清雾》
窦凤至

◆ 董兴宝

寒冬茶梅

“小院犹寒未暖时，海红花发昼迟迟。半深半浅东风里，好似徐熙带雪枝。”这是宋代诗人刘仕亨在《咏茶梅花》中对茶梅的描写，诗中的“海红花”即茶梅花的古称。

在诗人的笔下，一个小院里，冬天寒冷，茶梅花儿有点像不畏严寒的梅花，依旧在雪中绽放。

这种叶儿如茶花，花型似梅花，因而得名茶梅的花儿，一般生长在长江以南的城市，三面环海的青岛，虽然属于北方，但美丽的茶梅花儿，继承了梅花和茶花的耐寒特性，依旧可以在户外生长。在崂山区深圳路的口袋公园里，种植了几株茶梅，碧绿而厚实的叶从中，白色和粉色的两种花儿争奇斗艳。

茶梅的花期长，在青岛的供暖期里，每年的11月到来年的3月，这种看似娇嫩的花儿，不畏严寒，傲雪绽放。

寒冬的北方地区，百花凋零，平日里那些高大的树木，只剩下光秃秃的树干。然而宋代诗人陶弼赞咏茶梅“名誉漫多朋援少，年年身在雪霜中”的说法，却是十分贴切；在这冰天雪地的大地上，美丽的茶梅花儿，很少有朋友相伴，年年在雪霜中绽放，在这寒冷的北方城市里，更是难能可贵。

茶梅的花期长，在青岛的供暖期里，每年的11月到来年的3月，这种看似娇嫩的花儿，不畏严寒，傲雪绽放。

在诗人的笔下，一个小院里，冬天寒冷，茶梅花儿有点像不畏严寒的梅花，依旧在雪中绽放。

这种叶儿如茶花，花型似梅花，因而得名茶梅的花儿，一般生长在长江以南的城市，三面环海的青岛，虽然属于北方，但美丽的茶梅花儿，继承了梅花和茶花的耐寒特性，依旧可以在户外生长。在崂山区深圳路的口袋公园里，种植了几株茶梅，碧绿而厚实的叶从中，白色和粉色的两种花儿争奇斗艳。

茶梅的花期长，在青岛的供暖期里，每年的11月到来年的3月，这种看似娇嫩的花儿，不畏严寒，傲雪绽放。

在诗人的笔下，一个小院里，冬天寒冷，茶梅花儿有点像不畏严寒的梅花，依旧在雪中绽放。

这种叶儿如茶花，花型似梅花，因而得名茶梅的花儿，一般生长在长江以南的城市，三面环海的青岛，虽然属于北方，但美丽的茶